



中欧班列(西安)累计开行突破30000列

8月13日,X9043次中欧班列从西安国际港站驶出开往阿塞拜疆巴库。当日上午,满载着55个集装箱光伏组件的X9043次中欧班列从西安国际港站驶出,开往阿塞拜疆巴库,标志着中欧班列(西安)自2013年开行首列以来累计开行突破30000列,开行总量超过全国中欧班列累计开行总量的四分之一。

新华社发(唐蒲萌 摄)

我国对欧盟两家金融机构采取反制措施

新华社北京8月13日电 为反制欧盟制裁两家中国金融机构,商务部13日公布《关于对欧盟两家金融机构采取反制措施的决定》,自2025年8月13日起施行。

商务部新闻发言人13日表示,为坚决维护自身主权、安全和发展利益,根据《中华人民共和国反外国制裁法》等相关法律法规,经国家反外国制裁工作协调机制批准,中方决定将欧盟UAB Urbo Bankas和AB Mano Bankas两家银行列入反制清单,禁止我国境内的组织、个人与其进行有关交易、合作等活动。

发言人说,近期欧盟不顾中方严正立场,执意以涉俄为由将两家中国金融机构列入制裁名单,并于8月9日正式实施制裁,严重违反国际法和国际关系基本准则,严重损害中国企业正当合法权益,对中欧经贸关系和金融合作造成严重负面影响。中方对此坚决反对。

发言人表示,希望欧方珍视中国与欧盟及其成员国在经贸和金融领域形成的长期良好合作关系,纠正有关错误做法,停止损害中方利益和破坏中欧合作的行为。

美国联邦政府债务突破37万亿美元

新华社纽约8月12日电 (记者刘亚南)美国财政部12日发布的数据显示,截至11日,美国联邦政府债务总额突破37万亿美元。

由于美国政府日益依赖举债进行开支且利息支出负担不断加重,美国联邦政府债务增长今年呈加速态势,在2024年1月、7月和11月接连突破34万亿美元、35万亿美元和36万亿美元。

美国商务部数据显示,美国2024年国内生产总值(GDP)规模为29.18万亿美元,增速为2.8%。以此为基础计算,美国联邦政府债务占GDP的比重约为126.8%。

美国国会预算办公室2020年初曾预测联邦政府债务将在2030财年后突破37万亿美元。这一机构最新评估显示,包括利息在内,美国总统特朗普推动的“大而美”税收与支出法案预计将在未来十年使美国财政赤字增加约4.1万亿美元。

观察人士认为,财政赤字增加将推高美国政府本已高企的债务规模,引发市场对美国债务可持续性的担忧。

韩国前总统尹锡悦妻子金建希被捕

新华社首尔8月12日电 (记者陈怡、孙一然)韩国首尔中央地方法院12日深夜签发对前总统尹锡悦妻子金建希的逮捕令。

据韩联社报道,首尔中央地方法院12日白天对金建希进行了约4个小时的逮捕前讯问,即逮捕必要性审查,于当天深夜签发逮捕令,理由是“担心(嫌疑人)销毁证据”。金建希在讯问结束后被送至首尔南部拘留所,法院捕后,被当场收押。

“金建希特检组”7日以涉嫌违反《资本市场法》《政治资金法》《特定犯罪加重处罚法》为由提请法院批捕金建希。

韩国媒体报道,这是韩国宪政史上首次出现前总统夫妇同时被羁押的情况。尹锡悦因涉及内乱罪相关嫌疑,于7月10日被逮捕,羁押在首尔拘留所。

检方指控金建希在德意志汽车公司前会长2009年至2012年指示操盘手操纵股价的过程中为其提供资金支持。金建希还涉嫌干预公职选举等。



8月12日,在韩国首尔,韩国前总统尹锡悦妻子金建希(中)抵达法院。新华社/法新

西方“承认潮”难阻以色列一意孤行

分析人士:若不施加实质性压力,表态或将只停留在象征性层面

澳大利亚日前宣布将承认巴勒斯坦国,让近一段时间以来西方国家的“承认潮”进一步扩大。曾长期支持以色列的西方国家纷纷转变态度,令以色列在国际上更加孤立。然而以色列不仅没有停止在加沙地带的军事行动,反而一意孤行坚持其“接管加沙城”计划。

分析人士认为,一些西方国家在巴以问题上的“转向”,主要是因为受到强大的国内外舆论压力,同时也希望维持自身国际影响力。但只要西方国家特别是美国不对以色列施加实质性压力,就无法有效遏制以色列的行为。

“承认潮”扩大

自7月下旬以来,法国、英国、加拿大宣布计划在9月召开的第80届联合国大会上或会前承认巴勒斯坦国。澳大利亚最近也加入这一“承认潮”。

澳总理阿尔巴尼斯8月11日表示,澳大利亚将在9月联大上承认巴勒斯坦国,此举是作为全球协调努力推动落实“两国方案”的一部分。阿尔巴尼斯指出,“两国方案”是打破中东暴力循环,终结加沙冲突、苦难与饥荒的最大希望。

除了明确表示计划承认巴勒斯坦国,还有部分西方国家表示将考虑这一问题。同样在8月11日,新西兰外长温斯顿·彼得斯表示,该国政府将在9月就

承认巴勒斯坦国问题作出正式决定,并在“联合国领导人周”期间展示其方案。

此前,葡萄牙总理蒙特内格罗于7月31日发表声明说,葡政府将与总统德索萨及议会各政党是否在9月联大上正式承认巴勒斯坦国进行磋商。

出于多重考量

分析人士认为,上述西方国家长期支持以色列,在承认巴勒斯坦国问题上追随美国立场,如今其政策转向,背后有多重考量。

首先,以色列对巴勒斯坦人的暴行让这些国家的政府受到越来越大的国内民意压力。法英澳等国民众近期纷纷走上街头,强烈抗议以色列并声援巴勒斯坦。以澳大利亚为例,仅在本月3日,悉尼就有9万民众走上街头,墨尔本和阿德莱德也有数千人参加游行。另有民调显示,支持承认巴勒斯坦国的澳民众比例明显上升。澳大利亚悉尼大学政府与国际关系兼职讲师马丁·基尔指出,国内舆论压力是西方多国政府“转向”的直接原因。

其次,以色列及其主要支持者美国在国际上受到日益增多的谴责。不少西方国家为保持国际影响力,不愿继续追随美国支持以色列。以法国为例,2023年10月新一轮巴以冲突爆发后,法国总统马克龙曾表示支持以色列,直到他今年4月访问埃及后才开始调整立场。法国国际关系研究所研究员阿德尔·巴卡旺说,法国“转向”是为了顺应国际社会大势所趋,试图“与全球南方站在一起”。

第三,美国特朗普政府在关税等许多问题上不考虑盟友利益甚至对其压榨。一些西方国家对美国的不信任感越来越强,也更加意识到,不能再一味依靠美国。有分析指出,通过在巴以问题上采取有别于美国的政策,这些国家也能对美国表达不满。

实际影响有限

分析人士认为,上述西方国家表态承认巴勒斯坦国,顺应了国际社会反对以色列暴行、支持“两国方案”的大势,具有积极意义。

埃及中东战略研究与国家安全论坛执行主任阿卜杜勒-穆赫辛·穆塔韦说,西方多国的“承认计划”将对以色列和美国“扼杀巴勒斯坦建国可能性”的政策形成挑战。以色列前外交官阿隆·平卡斯指出,法英等国是美国和以色列的盟友,其政策转向将让美愈发孤立。

不过,西方国家的“承认潮”似乎并未对以色列产生太大影响。以总理内塔尼亚胡明确表示将推进接管加沙地带北部加沙城的计划。他12日对媒体表示,

以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)就在加沙地带实现短期停火、释放部分被扣押人员达成协议的可能性“已成过去时”。

对此,专家指出,西方国家的“承认潮”流于表面,难以起到实际作用。黎巴嫩前总理顾问法特·巴达维认为,欧洲国家谴责以色列主要是为安抚国内民众,它们并不愿采取实际施压措施“得罪”美国。巴勒斯坦比尔扎伊特大学教授加桑·哈提卜说,西方国家的立场调整若不伴随实际施压行动,则承认表态可能将只停留在象征性层面。

此外,更为关键的是,以色列的最大支持者美国并未改变一味偏袒以色列的立场。美国长期向以色列供应武器,并利用作为联合国安理会常任理事国拥有的否决权,屡次阻碍它认为对以色列不利的决议。

卡塔尔智库全球问题中东委员会研究员沙赫拉姆·阿克巴尔扎德指出,以色列仍肆无忌惮在加沙采取军事行动,这与美国的纵容密不可分。联合国前特别报告员迈克尔·林克说,以色列或许认为,只要有美国支持,就可以为所欲为。巴勒斯坦政治分析人士艾哈迈德·拉菲克·阿瓦德直言,除非美国改变其不公正立场,否则难以制止以色列在加沙的行动。

新华社 吴宝澍、梁有昶
(新华社开罗/悉尼8月13日电)

联合国: 加沙地带营养不良 死亡人数升至227人

8月12日,在加沙地带中部代尔拜拉赫,人们跑向空投地点。

联合国秘书长古特雷斯的发言人迪雅里克12日说,根据加沙地带卫生部门的报告,加沙地带过去24小时有5人死于饥饿和营养不良,自2023年10月本轮巴以冲突爆发以来当地与营养不良相关的死亡人数升至227人。

新华社/路透



多个共和党主政州谋划重划选区,民主党强硬反击 “选区重划战”印证“美式民主”弊端

中期选举中增加5个国会众议院席位。

民主党和民权组织指责,共和党的做法是“赤裸裸的权力攫取”。因缺乏其他有效阻止手段,4日起,50多名民主党州众议员“出走”外州。此举造成得州众议院无法达到开展立法工作所需法定议员人数,处于休会状态。

为迫使民主党议员返回,得州共和党高层发出一系列威胁,其中包括发布民事逮捕令、对缺席议员每天罚款500美元、罢免“出走”众议员职务并重新补选等。

目前,民主党方面尚无妥协迹象。得州民主党州众议员薇姬·吉德温“出走”时在社交媒体发文说,不怕被逮捕、被免职或被罚款,坚决反击共和党和特朗普政府。

“特朗普蝶螈”由何而来

美国媒体的报道说,特朗普一手谋划推动了此次得州共和党人重划选区的行动。得州参议院民主党团领导人卡萝尔·阿尔瓦拉多6日将得州共和党人的做法称为“特朗普蝶螈”。

美国舆论认为,如今,两党对这种丑陋的操纵选举招数非但不再遮遮掩掩,甚至还“公开比烂”,再次印证“美式民主”的弊端与衰落。

议员“集体出走”闹剧

这场纷争的起因是,以压倒性优势控制得州立法机构的共和党人谋求通过一项新议案,重新划分该州的国会选区。美国各州通常每10年根据人口普查结果重新划分国会选区,但这次得州共和党人推动重划选区距上次仅隔约5年。

目前,得州在国会众议院共有38个席位,共和党和民主党人分别占25席和12席,另有一席因一名民主党议员去世而空缺。如果得州共和党人推动的重划议案得以通过,有望帮助共和党在明年

目前,共和党在国会众议院仅以219席比212席占据微弱优势,属于“弱势多数党”。如果民主党在中期选举中夺取国会众议院多数地位,特朗普可能面临巨大政治风险,不仅立法难以推进,还可能面临众议院民主党人发起的监督调查,甚至可能面临第三次弹劾。

此外,特朗普还一直试探扩大总统行政权力,不断增强对共和党的掌控力。重返白宫以来,特朗普的激进政策在共和党内几乎听不到反对之声。若能通过“特朗普蝶螈”确保共和党继续成为国会众议院多数党,特朗普在共和党内的地位将得到进一步巩固。

因此,始于得州的“特朗普蝶螈”立即成为全美关注焦点。在两党眼中,其结果将直接影响特朗普的执政前景。

多州打响“选区重划战”

佛罗里达州众议院议长、共和党人丹尼尔·佩雷斯7日表示,佛州众议院计划今秋建立一个特别委员会,启动重新划分选区的工作。新罕布什尔和俄亥俄等共和党主政的“红州”也在酝酿选区重划。

面对共和党的攻势,民主党主政的多个“蓝州”正在谋划反制措施。美国民主党全国委员会主席肯·马丁表示,民主党将“以牙还牙,以火攻火”,在全美范围内采取一切可能的方式强硬回击。

美国舆论说,两党俨然已打响一场旨在改写全美政治版图的“选区重划战”。得州作为美国人口最多的“红州”,是共和党进攻的重点地区。而作为美国人口最多的“蓝州”,加利福尼亚州则是民主党反击的核心阵地。

加州州长加文·纽森近日说,如果共和党要重写规则,那么民主党“别无选择”。他表示,正考虑在11月举行一次特别选举,希望加州选民同意修改该州的国会选区划分,以期为民主党增加5个国会众议院席位。

纽约州州长凯西·霍楚尔说,“我们正处于一场战争之中”,纽约州将推动修改州法律,重划国会选区。伊利诺伊州州长杰伊·普里茨克也称,考虑动用一切措施来应对“选区争夺战”。

两党展开“逐底竞争”

“杰利蝶螈”实际上是美国政党操控选举的一个“老办法”,通过不公平的选区划分,帮助本党赢得尽可能多的议席。

其基本操作包括两大策略:其一是“集中选票”,尽可能将对方阵营支持者集中划入己方铁票区域,以消耗或降低这些选票在其他区域的作用;其二就是“分散选票”,尽可能将对方阵营的铁票区域划分成数个选区,以达到稀释对方铁票区域的作用。

也就是说,两党无需通过政策举措来赢得更多选民支持,只要通过操纵选区划分,就能确保在选举中获得优势。批评人士认为,“杰利蝶螈”对美国选举体系产生恶劣影响,并助长政治极化。

威斯康星州前州参议员戴尔·舒尔茨说,“杰利蝶螈”事实上造成议员挑选选民,而不是选民挑选议员。《纽约客》杂志刊文说,“杰利蝶螈”让部分选民的投票变得毫无意义,随着基本原则被破坏,治理失灵也随之而来。

新华社记者 徐剑梅
(据新华社休斯敦8月12日电)



8月12日,在韩国首尔,韩国前总统尹锡悦妻子金建希(中)抵达法院。新华社/法新